
NYT Nuorten 
tulevaisuus-
raportti
2024
Nuorten kokemuksia 
kesätöistä ja ajatuksia 
työelämästä.



maahanmuuttajataustaisia vastaajia 

545
(kumpikin vanhemmista syntynyt ulkomailla)

Aineistonkeruu: 
22.1.-8.3.20244 956

vastaajaa

NYT Nuorten 
tulevaisuusraportti 
2024

ammatillinen

435
lukio

948
yläkoulu

3573
Tyttöjä

2 393
poikia

2 034
sukupuoli muu

513

• Koko aineiston 
virhemarginaali 1,4 %

• Tutkimuksen toteutti 
Taloustutkimus



Verkossa:

nuortennyt.fi/tulevaisuusraportti  

nuortennyt.fi/sv/framtidsrapport

#tulevaisuusraportti #framtidsrapport#NuortenNYT



Työelämäodotukset

• Nuorten työelämäodotukset vuonna 2024
• Vertailu eri vuosien välillä
• Sukupuolten väliset erot työelämäodotuksista
• Työelämäodotusten yhteys osallisuuteen ja 

yhteenkuuluvuuteen



Nuoret huolissaan 
työelämästä, mutta 
kiinnostus yrittäjyyttä 
kohtaan on kasvussa.



Nuorten työelämäodotusten kehitystä



Työelämän huolenaiheet sukupuolittain 2024 
(5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Pelkään, etten tule ansaitsemaan
tarpeeksi
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Yrittäjyys sukupuolittain 2024, (5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Voisin toimia yrittäjänä Aion perustaa tulevaisuudessa oman
yrityksen

Voisin harjoittaa kevyttä
yritystoimintaa opintojen ohella

Haluan tehdä töitä kansainvälisesti Yrittäjyydellä ja yrityksillä on
keskeinen rooli yhteiskunnassa

Tytöt Pojat Muut



Tulevaisuususko
(5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Uskon , että minulla on
hyvä tulevaisuus

Koen, että minulla on
sellaiset tiedot ja taidot,

joilla menestyä
työelämässä
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Tulevaisuususko sukupuolittain 2024 
(5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Uskon löytäväni työelämästä
itselleni sopivan paikan

tulevaisuudessa

Odotan innolla työelämään pääsyä Uskon , että minulla on hyvä
tulevaisuus

Koen, että minulla on sellaiset
tiedot ja taidot, joilla menestyä

työelämässä
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Arvot sukupuolittain 2024 
(5 ja 4 vastanneiden osuudet)
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Tekisin mieluiten harrastuksestani myös
oman työni

Haluan tehdä työtä, joka on arvoni mukaista Haluan tehdä töitä ympäristössä, jossa
kaikkia arvostetaan ja kohdellaan

yhdenvertaisesti

Tytöt Pojat Muut
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Muutos nuorten yhteenkuuluvuuden 
kokemuksessa

2024 2023

Vastausten keskiarvoja asteikolla 1-5, 5 = täysin samaa mieltä.



Oppilaan palaute Nuorten NYTin
tapahtumasta keväällä 2024. 

”Ihmiset osaavat olla 
todella mukavia, vaikka 
maailmassa onkin 
pahuutta.”

Mitä opit Uskalla yrittää –kilpailun finaalissa?



Kesätyöt

• Kesätöihin hakeutuminen ja alueellinen 
vertailu

• Kesätöihin hakeutumisen yhteys 
työelämäorientaatioon ja osallisuuteen

• Kesätyökokemukset
• Maahanmuuttajatausta ja kesätyöt
• Kesätyöt ja osallisuus



Nuorten into hakeutua 
kesätöihin pysyy korkealla 
tasolla.



Aiotko hakea ensi kesäksi kesätöitä?
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Pojat Tytöt Muu

Kesätöihin hakeutuminen ja sukupuoli
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Kesätöihin hakeutuminen ja maakunnat
Eroja eivät selitä pelkästään kaupunki- ja maaseutualueiden väliset vaihtelut; esimerkiksi Pohjois-Savossa suurin osa 
vastanneista on maaseutualueilta, ja Keski-Suomessa ja Uudellamaalla korostuu sisempi kaupunkialue. (Yhdistetty 
aineisto 2023 & 2024)



Myös yhteenkuuluvuuden 
kokemukset olivat merkittävästi 
yhteydessä kesätöihin 
hakeutumiseen.
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4 erittäin
voimakkaasti

3 2 1 en laisinkaan

”Kuinka voimakkaasti koet 
yhteenkuuluvuutta kouluyhteisöön?” ja 
yhteys kesätöihin hakeutumiseen



Tytöillä on myönteisempiä 
kokemuksia kesätöistä kuin 
muilla sukupuolilla.

Toisaalta pojat ovat kokeneet 
kesätyöt muita vähemmän 
kuormittavana.



Nuorten kokemuksia kesätöistä



Tyttöjen kokemukset kesätöistä ovat parempia kuin 
muiden sukupuolten
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Kesätyöt tuntuivat
henkisesti liian raskailta

Olin pettynyt työtehtäviini
kesätyöpaikassa

Kesätyöt tuntuivat fyysisesti
liian raskailta

Olin pettynyt työpaikan
asenneilmapiiriin ja arvoihin

Olin pettynyt työoloihini
kesätyöpaikassa

Pojat Tytöt Muu

Kategorian ”muu” vastaajilla on ollut enemmän negatiivisia 
kokemuksia kesätöistä kuin tytöillä ja pojilla.



Erityisesti 
maahanmuuttajataustaiset 
sekä heikomman 
työelämäorientaation 
omaavat nuoret tarvitsisivat 
enemmän kannustusta 
kesätöissä.



Maahanmuuttajataustaisten muita negatiivisemmat 
kesätyökokemukset näkyvät erityisesti työpaikan 
sosiaalisen ympäristön kohdalla.



Nuorten työelämäarvot

• Nuorten työelämäarvot 2022 vs. 2024
• Sukupuolten väliset erot työelämäarvoissa
• Työelämäarvot ja kotitausta



Nuorten tärkeimmät työelämäarvot 2024

Kohtuulliset 
työajat sekä 
turvallinen 
ympäristö

86 % 84 %
Hyvä palkkaus

86 % 86 %
Hyvät 
työkaverit ja 
johtajat

Mahdollisuus 
hyödyntää 
omaa 
osaamista

84 %
Kiinnostavat 
työtehtävät



Vaikka erot ovat pieniä, niin tuloksista on havaittavissa 
lievää työelämäarvojen kovenemista.
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Eroja sukupuolten työelämäarvoissa



Nuorten ajatuksia tärkeimmistä 
tulevaisuuden työelämätaidoista

• Nuorten mielestä tärkeimmät tulevaisuuden 
taidot

• Tärkeimmät työelämätaidot sukupuolen 
mukaan



Nuorten mielestä tärkeimmät tulevaisuuden taidot

2.
Ongelmanratkaisu

1.
Yhteistyötaidot

3.
Stressinsietokyky
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Tärkeimmät työelämätaidot sukupuolittain



Yrittäjyysorientaatio

• Kiinnostus yrittäjyyttä kohtaan
• Kokemus yritystoiminnan yhteiskunnallisesta 

merkityksestä
• Yrittäjyysorientaatio ja työelämäodotukset
• Yrittäjyysorientaatio ja osallisuus



”Voisin toimia yrittäjänä” 

20242020 2023

32 % 45 %40 % 



Kaikki yrittäjyysväittämät 2022-2024
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Voisin toimia yrittäjänä Aion perustaa tulevaisuudessa
oman yrityksen

Voisin harjoittaa kevyttä
yritystoimintaa opintojen

ohella

Haluan tehdä töitä
kansainvälisesti

Yrittäjyydellä ja yrityksillä on
keskeinen rooli yhteiskunnassa
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Kiinnostus yrittäjyyteen on 
kasvanut eniten poikien 
keskuudessa.

• Tyttöjen kiinnostus yrittäjyyttä 
kohtaan on kasvanut tasaisesti mutta 
maltillisemmin (30 % vuonna 2021 ja 
35 % vuonna 2024)

• Ryhmässä muu kiinnostus yrittäjyyttä 
kohtaan on pysynyt melko samana 
(2021: 39 % vs. 2024: 38 %)
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”Voisin toimia yrittäjänä”
2021-2024, Pojat

samaa mieltä (4+5-vastaukset) eri mieltä (1+2-vastaukset)



Nuoret kokevat yrittäjyyden 
yhteiskunnallisesti aiempaa 
merkityksellisemmäksi.
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Yläkoulu Lukio 2. ammatillinen aste

”Yrittäjyydellä ja yrityksillä on keskeinen rooli 
yhteiskunnan hyvinvoinnin kannalta” (4+5-vastaukset) 

2021-2024, kouluaste

2021 2022 2023 2024

Nuorten käsitys yritysten roolista yhteiskunnan hyvinvoinnille on 
vaihdellut viime vuosina. Vaihtelulla on ajallista korrelaatiota 
koronavuosien kanssa.
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”Yrittäjyydellä ja yrityksillä on keskeinen rooli 
yhteiskunnan hyvinvoinnin kannalta” (4+5-vastaukset) 

2021-2024, sukupuoli
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Yrittäjyyden merkitys sukupuolittain



Kiinnostus yrittäjyyttä kohtaan 
on yhteydessä positiiviseen 
asennoitumiseen työelämään.



Yrittäjyysorientaatio ja työelämäodotukset –
merkittävimpiä eroja
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Yrittäjyysorientaatio ja työelämäarvot –
viisi kiinnostavaa eroa

• Turvallinen ja positiivinen 
työympäristö, hyvä palkka sekä 
kiinnostavat työtehtävät olivat 
kaikille tärkeitä 
yrittäjyysorientaatiosta riippumatta.  

• Yrittäjyysorientoituneet nuoret 
ottivat ylipäänsä vahvemmin 
kantaa arvoväittämiin.
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Kesätävän kehityksen
edistäminen

Yrittäjyysorientaatio ja työelämä arvot
(5 tai 4 vastanneiden osuudet)

Voisin alkaa yrittäjäksi En voisi alkaa yrittäjäksi



Kiitos! 

Lisätietoja:
Lauri Vaara
Erityisasiantuntija, tutkimus
lauri.vaara@nuortennyt.fi
044 0772 373

Kaisa Huikuri
Viestintäjohtaja
kaisa.huikuri@nuortennyt.fi
045 7734 9347

https://nuortennyt.fi/tulevaisuusraportti

Riikka Ahonvala
Asiantuntija, nuorten työelämäosaaminen
riikka.ahonvala@nuortennyt.fi
050 5242 568

mailto:lauri.vaara@nuortennyt.fi
mailto:kaisa.huikuri@nuortennyt.fi
https://nuortennyt.fi/tulevaisuusraportti
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